



## 开栏语

第十五届全国运动会将于2025年11月9日至21日举行,这是首次由粤港澳三地联合承办的全运会,也是“一国两制”在体育领域的生动实践。这场备受瞩目的体育盛会,哪些设计、细节、环节彰显了“一国两制”的制度优势?十五运会的举办过程如何体现坚守“一国”之本、善用“两制”之利?

今天起,羊城晚报推出《从十五运会看“一国两制”》系列报道,以盛会为窗,观赛场内外,从十五运会中体悟“一国两制”的实践伟力,敬请垂注。

从十五运会看“一国两制” 总统筹/孙璇 胡泉 统筹/林洁 董柳

# 三地四城同传火炬 展现大湾区协同发展活力

羊城晚报记者 鄢敏 董柳

昨日17时许,从香港、澳门、广州、深圳传递200棒而来的4支火炬,在第十五届全国运动会(以下简称“十五运会”)开幕式场馆汇聚成一团火焰,将这个横跨粤港澳三地的全国体育盛会推向高潮。

11月2日,十五运会火炬传递创新采用“三地联动、四城同传”形式举行,这在全运会历史上属于首次。“一国两制”青年论坛创办人兼主席、香港特首政策组专家组成员何建宗认为,这是把“一国两制”的制度优势转化为社会共同参与、民众真切感受的实践成果。

当天上午9时,深圳市莲花山公园,群众翘首以盼,十五运会火炬传递启动。在一“国两制”构想提出者邓小平同志铜像注视下,首位火炬手南方科技大学校长薛其坤手持“绽放”(十五运会和残特奥会火炬名称),由空中连廊出发,沿着城市中轴线奔跑。

紧接着,在香港特区政府总部、

澳门特区政府总部、广州镇海楼,香港乒乓球运动员黄镇廷、澳门武术运动员李伟、雅典奥运会男子双人10米跳台冠军杨景辉分别举着火炬整装待发,几乎在同一时间起跑。

途中,火炬手们跑过五羊雕塑、海心沙亚运公园,领略“千年羊城新彩广州”魅力;“飞越”红树林海滨生态公园、深圳湾超级总部基地,高空联动感受改革、开放、创新的先行示范区;跑过金紫荆广场、启德体育园,一览“开放、多元、共融”的国际都市;跑过南湾大马路、大三巴牌坊,体验多元和谐、文化共融的世界文化遗产之城。

在何建宗看来,圣火在四城按照当地特色路线传递,向世界展示了粤港澳大湾区是在“一国两制”框架下,利用自身社会特点和资源优势,紧密融合、高效协同发展的活力区域。

这一点,从火炬手选拔亦可见一斑。比如:香港导演刘伟强在广州担

任火炬手,广东工商界人士冯兴亚、林汉平、涂京霞、陈丹娜、莫仕文在香港或澳门传递火炬,来自澳门的郑家驹、关恩赐则在深圳奔跑。

值得一提的是,当天还创造了一家人在两座城传递火炬的佳话。霍震霆、霍震寰兄弟,分别在香港、广州传递火炬;何敬麟、何敬丰兄弟,前者是广州第48棒火炬手,后者是澳门第18棒火炬手。

“我是澳门人,也是广州人。”何敬麟的这句话,恰好呼应了多年前霍震寰接受采访时的观点:大湾区应该是“我中有你,你中有我”的关系。

经过每座城市50棒传递,最后由4位代表把火种护送至广东奥林匹克体育中心进行融火,以衔接十五运会开幕式场内火炬传递和主火炬点火。何建宗表示,火炬“分传·融合”过程并非简单的物理空间叠加,而是粤港澳大湾区在“一国两制”之下“多元一体”发展模式的缩影,“既尊重各地社会制度和城市文化的差

异,又发展各自所长的包容性”。

此外,火炬传递标志、主题歌曲等文化元素,同样呈现粤港澳三地融合发展和谐景象。火炬传递标志“海焰之灵”,下方是涌动不息的海浪,象征粤港澳大湾区是海上丝绸之路重要节点;火炬传递主题歌曲《向光前行》唱道:同心的礼花,生命在绽放……正如十五运会香港赛区统筹办公室主任杨德强所言,十五运会火炬传递象征三地同心,共同为体育事业和国家发展贡献力量。

因此,当来穗打拼36年的台湾同胞王庆祥、香港导演刘伟强被问及传递火炬的感受时,他们不约而同选择一个关键词:同心。王庆祥盼望两岸同胞在同心路上共同合作;刘伟强期待传递温暖与爱,点燃中国心。

刘伟强担任总监制的十五运会开幕式即将到来,开幕式三个篇章以“同根同源、同心同缘、同梦同圆”为主题,将成为“一国两制”的又一生动注脚。

# 广东跳水队 勇夺十五运会跳水首金

羊城晚报讯 记者龙希、郝浩宇、符畅、冷霜报道:11月2日,第十五届全国运动会跳水项目在广州市的广东奥体中心游泳馆开赛。在首个比赛日,由陈艺文、全红婵领衔的广东队夺得了女子团体的金牌。

跳水赛事作为开幕前的先期赛事备受关注,为期10天的跳水比赛将决出14枚金牌。全红婵、陈芋汐、陈艺文、谢思埸、陈艾森、王宗源、张家齐等奥运冠军将陆续登场。主场作战的奥运冠军全红婵在伤愈后的首度复出也成为赛事看点之一。

此次参赛对全红婵而言意义特殊。今年3月年满18岁的她,曾在十四运会上为广东队包揽女子单人10米跳台与女子团体金牌,而本次是她时隔近半年重返赛场。在此之前,全红婵今年参加的正式比赛是5月初在

北京国家游泳中心举行的2025世界泳联世界杯超级总决赛,全红婵与队友陈芋汐配合夺得了女子双人跳台冠军,在女子单人跳台比赛中,她则是获得亚军。在随后进行的全国跳水冠军赛暨全运会、世锦赛选拔赛上,全红婵因伤退赛。此次主场作战成为她伤愈后的首次比赛。

根据公开信息,全红婵参加十五运会女子团体双人10米跳台项目和女子双人10米跳台项目。

团体比赛进行3米跳板、10米跳台、双人3米跳板、双人10米跳台4个项目的比赛。成绩由4个分项的得分相加决出,各参赛队伍每个分项派出两名选手参赛。经过了4个项目的比拼,广东队以绝对优势夺得金牌,四川队收获银牌、陕西队拿到铜牌。

情的奔涌。火炬的光芒,映照在每一张热切期盼的脸上,照亮的是粤港澳大湾区人民同根同源、同心同梦的集体情感,是这片土地上每一位奋斗者共享荣光、共创未来的坚定信念。

同炬亦同心,光暖未来长。当四城传递的火种最终融汇一体,这束穿越时空的火焰早已超越体育精神的传承,升华为粤港澳大湾区自信、团结、昂扬的集体宣言。它以时间为轴,串联起辉煌过往与无限未来;以空间为卷,擘画出世界级城市群融合发展的宏伟蓝图;以人为本,凝聚起砥砺前行的磅礴力量。在薪火相传中,一个更加紧密、更加昂扬的粤港澳大湾区,正以同心之姿奔赴星辰大海,在时代的画卷上,续写属于自己的璀璨华章。

2025年11月3日 / 星期一  
责编 孙旭歌 / 美编 潘刚 / 校对 姚毅

# 要闻 | A3

## 编者按

时代是出卷人。“十四五”收官之际,岭南大地交出了一份份沉甸甸的答卷。广东作为改革开放的前沿阵地,在推动高质量发展、深化改革开放等方面积极探索、勇于创新,取得了显著成就。即日起,羊城晚报推出“小切口”看“大成就”:“十四五”收官一线调研,以“微视角”映“全景图”,展现广东在关键领域的创新实践和宝贵经验。

## “小切口”看“大成就” “十四五”收官一线调研

统筹/孙晶

羊城晚报记者 莫谨榕 王丹阳

伶仃洋上,长虹卧波,车流如织。从地图上的一个地理概念,到现实中一个联系紧密、充满活力的世界级城市群,“粤港澳大湾区”的内涵在“十四五”期间变得前所未有的具体和生动。一项项重大工程将“黄金内湾”串珠成链,一系列制度创新打破了无形的壁垒。曾经的“天堑”正被一条条通途取代,一个宜居宜业宜游的共同家园正在形成。

### 跨海长虹飞架 “硬联通”构筑湾区骨架

超级工程,擘画未来。

“十四五”期间,大湾区交通一体化建设按下“快进键”。继港珠澳大桥后,连接珠江口东西两岸的又一超级工程——深中通道、黄茅海跨海通道建成通车,狮子洋通道等项目正加快建设。放眼全局,“轨道上的大湾区”加速成型,城际铁路与城市地铁网络无缝衔接,将大湾区11座城市紧密编织在一起。这些钢铁巨龙与跨海长虹,共同构筑起大湾区迈向世界级城市群的坚实骨架,让“一小时生活圈”从蓝图变为现实。

香港建筑设计师陈宇是“港车北上”政策的受益者之一。穿梭在大湾区城市间,他的工作和生活半径被彻底改变。周五在香港办公室完成图纸,驱车跨过港珠澳大桥,晚上就能在珠海与项目团队开会;周末则可以带着家人,去中山寻找美食,到广州看展。

“以前感觉是‘出差’,现在就像在同一个城市里‘跨区’办事。”陈宇的感受,正是大湾区基础设施“硬联通”的缩影。

# “硬联通”铸骨架 “软联通”活血脉 大湾区深度融合开新局



黄茅海跨海通道通车为粤港澳大湾区跨江跨海交通网络再添“关键一横”(资料图)

20多分钟,就能准时出现在澳门医院里。对缪永锐而言,这样高效通勤的一天,已成为他在大湾区生活的常态。

缪永锐是横琴联合生命科技公司医疗主管,也在澳门银葵医院和德尚医疗中心执业。他的故事,是粤港澳大湾区制度创新、携手同行的生动写照。

2021年,缪永锐在中山大学完成学业后,在澳门取得了医生完全执照。2024年,缪永锐依据《澳门特别行政区医疗人员在横琴粤澳深度合作区执业管理规定》,申请成为拥有跨境执业资格的澳门医生。这张证书为他打开了更广阔的发展空间。如今,缪永锐在横琴“澳门新街坊”购置了房产。他说,

“随着地区发展而成长,是一件很‘帅’的事情。”

这份“无需‘二选一’”的底气,来自“琴澳一体化”的不断深化。从2021年9月横琴粤澳深度合作区挂牌成立到2024年3月1日合作区正式实施分线管理封关运行,粤澳双方以规则衔接、机制协同、人文融合的“软联通”为支柱,在这片“试验田”上构建起“共商共建共管共享”新体制。

“十四五”期间,大湾区“软联通”持续升级,推动各类要素便捷流动:跨境支付实现互联,AlipayHK(支付宝香港)、MPay(澳门钱包)已接入大湾区核心城市的地铁公交系统;“跨境理财

通”业务不断“上新”;“港澳药械通”已覆盖粤港澳大湾区内地9市;更多高频政务服务实现“跨境通办”;深圳户籍居民和居住证持有人赴港旅游“一签多行”,珠海户籍居民赴澳门旅游“一周一行”落地;“港车北上”“澳车北上”政策持续优化,“粤车南下”正在积极谋划中;粤港澳三地联合公布262项“湾区标准”,覆盖交通、水利、中医药、绿色生态、养老服务等36个领域。

一个经济高度融合、生活便利共享、文化同根同源的大湾区已然成型,正以更加开放、自信的姿态,向着国际一流湾区和世界级城市群的目标稳步迈进。

### 亲历者说

#### “大湾区的变化 令人熟悉又新鲜”

广东省政协常委、广东省工商联(总商会)常委、粤港澳大湾区青年总会主席吴学明近日接受专访时,讲述了自己在亲身经历“通车一分钟、生活一小时、事业一日圈”的故事。

羊城晚报:为何当初会选择来到粤港澳大湾区内地城市发展?在大湾区创业多年感受如何?

吴学明:我2005年毕业于美国哈佛大学,回港后在科技领域的创业,感觉到香港创业成本高昂,且科技人才短缺、创业空间有待拓展,而内地政策环境日趋完善。因此,2011年我选择到广州创办游戏与软件公司。

我出生于江门,童年在韶关度过,中学阶段在澳门、香港生活,大学在美国求学,可谓“生于湾区、长于湾区、心系湾区”。我见证了大湾区“通车一分钟、生活一小时、事业一日圈”的真实变迁,这里多元融合的文化氛围,让我拥有了既熟悉又新鲜的感受。

羊城晚报:随着粤港澳大湾区建设深入推进,三地路相通、城相融、心相连,给您的工作和生活带来哪些变化?

吴学明:我曾一天内穿梭香港、东莞、佛山、深圳、珠海、江门六城,留下6张高铁票的纪念。大湾区“一小时生活圈”让工作跨城变得更便捷,例如在香港设计新硬件原型,当天送至东莞加工,次日到佛山调试,48小时内回到香港展示。过去这一过程需要一个月,如今只需两天。

羊城晚报:据您观察,近年港澳青年赴大湾区创业呈现怎样的变化?

吴学明:近年来,港澳青年北上创业呈现3个趋势:一是从试水体验转向长期定居,越来越多人选择落户湾区内地城市;二是从文化交流转向科技创新,创业项目更聚焦AI、生物医药、新能源、数字文旅等高成长领域;三是从个人创业转向团队协作,跨校、跨域合作增多。